
香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

1                    課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

         小學教案(2016-17 年度上學期)       張老師   

鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 
 

教學範疇： 

(1)  小學 (第三階，閱讀訓練) 

(2)  中國語文課程第二語言學習架構： 

NLL(3.1)1 能理解話語內容，概括要點 

NLS(2.1)2 能圍繞話題，大致完整地表達自己的想法 

NLR(1.2-2.2)1 能有感情地朗讀文句 

NLS3.3 能圍繞中心說話，內容大致有條理。能運用敘述方式交代事件。 

NLR(3.1)2 能概略分析閱讀材料的內容要點 

基本資料： 

任教導師：張老師 

學    校：( 港島區小學 ) 

科    目：中國語文科(非華語課程) 

班(組) 別：C1b 

學生對象：小五(8 人)、小六(12 人) 

學生人數：20人 

日    期：2016 年 11 月 18 日 

時    間：90 分鐘( 3:50pm- 5:20pm )  

教    室：( 省略 ) 

教    節：第八節 

課    題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫 

          作特點 

 

學習目標： 

(1)  複習中秋節的特點，帶出聖誕節的特點。{ NLL(3.1)1 }、{ NLS(2.1)2 } 

(2)  學生能透過「我喜歡的節日」的寫作特點認識聖誕節：時間、人物、地點、事情和感受。   

 { NLL(3.1)1 } 

(3)  學生能有感情地朗讀《我喜歡的節日：聖誕節》。{ NLR(1.2-2.2)1 } 

(4)  學生能利用已學《我喜歡的節日：中秋節》作比較，以突顯聖誕節不同的地方。利用範文

《我喜歡的節日：聖誕節》製作聖誕卡。{ NLS3.3 }、{ NLR(3.1)2 } 

 

已有知識： 

(1)  學生已認識有關範文《我喜歡的節日：中秋節》的文章組識：時間、人物、地點、事情 

 和感受。 

(2)  學生已初步認識範文《我喜歡的節日：聖誕節》。 

    學生已學過西方傳統節日文章《萬聖節》。 

 

http://www.hktayy3.edu.hk/


香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

2                    課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

教學流程： 

預計 

時間 
過程 學習目標 教學活動 學習材料 

10 分鐘 引入 複習中秋節的

特色，帶出聖

誕節的特色。 

用腦圖邊問邊寫出答案，請學生抄在

筆記簿。完成後，保留腦圖，用紙卡

貼出聖誕節的特點。 

詞卡 

50 分鐘 發展一 學生能透過「 

我喜歡的節日 

」的寫作特點 

認識聖誕節： 

時間、人物、 

地點、事情和 

感受，並朗讀 

範文。 

1. 先帶讀課文，再簡介內容，並提 

供部分詞語粵拼，並提問學生。 

2. 每完成一段，請同學朗讀一次； 

最後整篇範文讀一次。 

3. 文章完成，進行分組比賽(一)(全 

班分五組)，分兩關，第一關，是 

按照每一段來提問，只要頭三組 

提供正確答案 ( 以分段句卡回

答)，就得一分；第二關，就問及

整篇文章的內容，只要頭三組提供

正確答案(以不分段句卡回答)，就

得兩分。把分數記入每個月的龍虎 

榜內。 

工作紙、大字報、

句卡 

25 分鐘 發展二 學生能利用已

學《我喜歡的 

節日：中秋節 

》作比較，以 

突顯聖誕節不

同的地方。 

1. 進行分組比賽(二)：每組派一份 

《我喜歡的節日：中秋節》和《我 

喜歡的節日：聖誕節》的範文， 

請學生 highlight 兩個節日不同的 

地方，每組負責一段(每篇範文共 

四段，第三段做兩次)。 

2. 回答理想可獲 3 分；一般可獲 2 分 

；不好也可得 1 分，把分數記入每 

個月的龍虎榜內。  

大字報、Highlight 筆 

(彈性時間) 

* 

發展三 利用文章《我喜

歡的節日：聖 

誕節》製作聖 

誕卡。 

1. 把文章四段內容分成四部分，設計 

成四張聖誕卡(圖文並茂)。 

2. 提供寫聖誕卡的實例，供參考。 

卡紙、顏色筆、

Marker、漿糊筆、 

PPT  

5 分鐘 總結 複習主題 複習文章組織應有的內容。學生回應

提問。 

PPT 

 

* 彈性時間：配合發展二，因應學生能力，而作出彈性時間。 
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3                    課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

 
教學材料 (包括本教節以外的材料，僅供參考)： 

細心閱讀下面文章，然後回答問題。 

     

我喜歡的節日：中秋節(Mid-Autumn Festival) 
 

  我喜歡的節日是中秋節。中秋節是中國的節日，在農曆

(lunar calendar) 的八月十五日慶祝(to celebrate) 這個節日。因為

這個節日可以吃月餅和玩花燈， 

所以我喜歡這個節日。 

    

  每年中秋節，我都會和家人一起去維多利亞公園

(Victoria park) 玩花燈、猜(guess) 燈謎(lantern riddles)，還會

吃月餅、水果和賞月。 

 

  在中秋節，雖然有些人喜歡購買(to buy)月餅、水果

送給親人朋友，但是有些人卻喜歡去餐廳、酒樓吃飯。 

     

  中秋節是一個代表(stand for)團圓(reunion)的節日，我

希望在中秋節人人快樂，家家團圓。 

 
 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

4   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

任務 Task 

任務一： 

1. 「我」喜歡的節日是什麼？甚麼時候慶祝的？

2. 這個節日有甚麼活動？

3. 有些人在哪裏探親或拜年？

4. 「我」對這個節日有甚麼感受？

任務二：在文章中圈出以下的句式。 

(1) 因為……所以……  ( Because ... / …therefore… )

(2) ……都會……   ( …also…. / …too) 

(3) ……和……一起……  ( …together…)   

(4) 雖然……但是……卻……  ( Although ... /…but…) 

(5) …希望…   ( …hope… )  

任務三：製作小書 ( Make a small book ) 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

5   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

 配對 Matching 

  中   籠 

  月   秋 

  燈   吃 

  賞   猜 

  餅   謎 

  玩   節 

姓名：_______________________ 班別：_______ 日期：_________________ 成績：___________ 

 配對 Matching 

  中   籠 

  月   秋 

  燈   吃 

  賞   猜 

  餅   謎 

  玩   節 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

6   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

細心閱讀下面文章，然後回答問題。 

我喜歡的節日：聖誕節(Christmas Festival) 

 我喜歡的節日是聖誕節。聖誕節是西方的節日，在

每年的十二月二十五日慶祝(celebrate)這個節日。因為這個

節日可以吃大餐和收禮物，所以我喜歡這個節日。 

  每年聖誕節，我都會和親人(Family)去到尖沙咀(Tsim

Sha Tsui) 看聖誕燈飾(lighting)、拍照(take photo)，還會吃聖誕

大餐(feast)。 

  在聖誕節，雖然有些人喜歡去外地(outland) 旅行(trip)，

但是有些人卻喜歡留在(stay)香港，跟親友慶祝這個佳節

(happy festival time)。 

  聖誕節是一個代表(stand for)團聚(reunion)的節日，我希望

(hope)在聖誕節歡歡喜喜，團團圓圓。 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

7   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

任務 Task 

任務一： 

1. 「我」喜歡的節日是什麼？甚麼時候慶祝的？

2. 這個節日有甚麼活動？

3. 有些人在哪裏探親或拜年？

4. 「我」對這個節日有甚麼感受？

任務二：在文章中圈出以下的句式。 

(1) 因為……所以……  ( Because ... / …therefor… ) 

(2) ……都會……   ( …also…./…too) 

(3) ……和……一起……  ( …together…)   

(4) 雖然……但是……卻……  ( Although ... /…but… ) 

(5) …希望…   ( …hope… )  

任務三：製作聖誕卡 ( Make Christmas cards ) 
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8   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

 學習字詞： 

填充 ( fill in the blank )。 

聖誕節 Christmas Festival 慶祝 

親人 尖沙咀 

燈飾 拍照 

大餐 外地 

旅行 留在 

佳節 代表 

團聚 希望 

句式學習(一)： 

因為……，所以……。

示例：這個節日可以吃大餐和收禮物，我喜歡這個節日。 

一起來寫句子 
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9   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

句式學習(二)： 

……希望……。(…hope…)

示例：我希望在聖誕節歡歡喜喜，團團圓圓。 

一起來寫句子 

句式學習(三)： 

雖然……，但是……。(…but…)

示例：雖然有些人喜歡去外地旅行，但是有些人卻喜歡

留在香港，跟親友慶祝這個佳節。 

一起來寫句子 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

10   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

 配對 Matching    

  佳   看 

  平   飾 

  安   收 

  聖   詩 

  歡   禮 

  音   物 

姓名：_______________________ 班別：_______ 日期：_________________ 成績：___________ 

 配對 Matching    

  佳   看 

  平   飾 

  安   收 

  聖   詩 

  歡   禮 

  音   物 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

11   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

設計圖 Design drawings (一)：老 old 

聖誕節的話題很多，發揮性很大，但要著學生把一個字設計成一幅圖畫，回復

字的本來面目，找回該字的文字故事，則要取易不取難！於是以「聖誕老人」

為話題，以「老」字作為設計。設計之前，提供適當的提示，一來，複習之前

的猜謎(謎面：小時四腳，大時兩腳，老時三腳；謎底：人)；二來告訴學生人的

成長有不同階段(巳 、子 、大 、老 )，唯不提供老時的階段。 

教師版 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

12   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

設計圖 Design drawings (二)：禮物盒 gift box 

由盒子引申不同的部件，先設計其圖，然後按課文或自己認識的字找出相關的

字： 

部件 字例 象形字 字 

口 哈 

囗 國 

日 晴 

曰 昌 

目 睛 

田 男 

皿 盒 

舌 甜 

罒 罰 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

13   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

設計圖 Design drawings (二)：禮物盒 gift box  

由盒子引申不同的部件，先設計其圖，然後按課文或自己認識的字找出相關的

字： 

部件 字例 象形字 字 

口 哈 喜 聖 誕 祝 這 可 吃 

和 咀 聖 還 雖 卻 

囗 國 因 團 圓 個 跟 西 

日 晴 日 是 都 會 照 但 

曰 昌 香 <曾> <替> <最> <會> 

目 睛 親 看 歡 <眉> <眾> 

田 男 留 <男> <甲> <當> <界> 

皿 盒 節 禮 燈 飾 豆 餐 

舌 甜 的 拍 <舔> <甘> 

罒 罰 <罪> <罵> <羅> 

教師版 
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14   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

教學成效： 

(1) 課堂成果： 

a. 學生能複習中秋節的特點，帶出聖誕節的特點。

b. 學生能認識聖誕節寫作特點，並朗讀範文。

c. 學生能利用已學範文作比較，以突顯聖誕節不同的地方。

(2) 課堂評估： 

   生字較少，學生朗讀就比較暢順；分組比賽比較順暢。欠善的地方是學生在玩遊戲時過渡 

   興奮，應在適當的時候給予評分(表現不好的可以採取扣分制。 

(3) 學生作品： 

a. 中秋節和聖誕節的腦圖
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15   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

b. 分組比賽(一)：提問學生每個段落內容



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

16   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

c. 進行分組比賽(二)：每組派一份《我喜歡的節日：中秋節》和《我喜歡的節日：聖誕節》

的範文：

d. 製作聖誕卡：
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17   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

18   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

19   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 



香港大學 教育學院 中文教育研究中心 非華語學生中文學習支援計劃 小學教案(2016-17 年度上學期) 

20   課題：鞏固範文《我喜歡的節日：聖誕節》的寫作特點 編寫者：張老師 

〜  完  〜 




